
Jedyna instytucja Watykanu zajmujaca sie badaniami
w dziedzinie nauk fizycznych jest zalozone w 1891 roku przez
papieza Leona XIII Watykanskie Obserwatorium Astronomiczne.

Liczby kardynalne to obiekty matematyczne odpowiadajace
liczebnosci zbiorów: dwóm zbiorom odpowiada ta sama liczba
kardynalna wtedy i tylko wtedy, gdy sa one równoliczne. Na
liczbach kardynalnych mozna rachowac (dodawac, mnozyc,
potegowac) - np. suma dwóch liczb kardynalnych,
odpowiadajacych rozlacznym zbioromA i B, jest liczba kardynalna
odpowiadajaca zbiorowiAuB. Najbardziej znanymi liczbami
kardynalnymi sa liczby naturalne. Mozna je wyróznic sposród
innych liczb kardynalnych wlasnie za pomoca dodawania: liczba
kardynalna a jest naturalna wtedy i tylko wtedy, gdy

a+a =P a.

Zauwazmy, zeO -liczba kardynalna odpowiadajaca zl;>iorowi
pustemu - nie spelnia tego warunku. Dlatego tez wiekszosc
matematyków nie uwaza zera za liczbe naturalna.

Badanie wlasnosci mikroobwodów elektronicznych wymaga
stosowania bardzo krótkich impulsów elektrycznych.
W laboratorium IBM w Zurychu opanowano technike wytwarzania
rekordowo krótkich impulsów trwajacych pól piko sekundy
(5 . 10-13 s).

Dzieki ogromnej ilosci swiatla dochodzacej ze Slonca mozna przy
jego obserwacjach stosowac obiektywy o niezwykle dlugich
ogniskowych otrzymujac w ten sposób duza skale obrazu Slonca.
Bardzo dlugi teleskop bylby jednak bardzo niewygodny w uzyciu,
dlatego teleskop sloneczny jest z reguly nieruchomy (role tubusa
spelnia czesto tunel prowadzacy w glab Ziemi), a swiatlo
sloneczne kierowane jest don przez uklad dwóch plaskich luster,
tzw. celostat. Najwiekszy tego rodzaju teleskop znajduje sie w
obserwatorium naKilt Peak (Arizona) i ma ogniskowa90 m.

Wodór neutralny w stanie podstawowym nie powinien - na
zdrowy rozum - wysylac zadnego promieniowania, poniewaz stan
podstawowy ma energie najnizsza z mozliwych dla danego atomu.
Jednak w stanie podstawowym wodoru mozliwe sa dwa ustawienia
spinów protonu i elektronu: równolegle i antyrównolegle, przy
czym w pierwszym przypadku energia calego atomu jest odrobine
wyzsza niz w drugim. Przejsciu miedzy tymi poziomami odpowiada
emisja (lub absorpcja) kwantu o dlugosci fali 21 cm. Dlatego
neutralny, chlodny wodór mozna obserw0'rac metodami
radioastronomicznymi. Istnienie promieniowania wodorowego o
fali 21 cm przewidzial teoretycznie holenderski astronom
H.C. van de Hulst w 1945 r. Obserwacje tego promieniowania.
ogromnie przyczynily sie do poznania budowy naszej Galaktyki.
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W wielu przypadkach prawa opisujace zjawiska fizyczne sa
równowazne pewnej zasadzie,wariacyjnej, to znaczy zasadzie
okreslajacej, ze pewna wielkosc fizyczna przyjmuje wartosc
minimalna lub maksymalna dla rzeczywistego przebiegu zjawiska.
Na przyklad: w stanie równowagi ukladu mechanicznego wartosc
energii potencjalnej jest ekstremalna (dla minimum jest to
równowaga trwala); przy zadanym rozkladzie ladunku potencjal
elektrostatyczny rp(r) ma taki rozklad, ze wielkosc

~ eo f (V'rp)2dV- f e(r)rp(r)dV

ma wartosc minimalna (eo - jest przenikalnoscia dielektryczna
prózni, e(r) gestoscia ladunku); prad plynie przez przewodnik
w taki sposób, ze cieplo wydzielone w jednostce czasu ma wartosc
minimalna .... Tak sformulowane prawa sa punktem wyjscia
wielu metod znajdowania rozwiazan przyblizonych. Okreslamy
wówczas pewna klase "funkcji próbnych" o szczególnie prostej
postaci, zblizonej przy tym do spodziewanego rozwiazania (np.
postaci rozkladu potencjalurp(r» i wsród nich znajdujemy taka,
która odpowiada minimum z zasady wariacyjnej. O ile nie
wybralismy zbyt waskiej klasy funkcji, to tak znalezione
rozwiazanie dobrze plzybliza rozwiazanie ogólne.

Istnieja prostokaty, które mozna podzielic na skonczona liczbe
róznych kwadratów (najmniejsza ich liczba to 9). Natomiast
prostopadloscianu nie mozna podzielic na rózne szesciany.

Srednia energia kinetyczna protonów we wnetrzu Slonca
(~1,3 keV) jest nieporównanie mniejsza od energii odpychania
kulombowskiego (~0,48 MeV) podczas zblizenia ich na odlegloSC,
przy której moga zaczac dzialac sily jadrowe. Czy w zwiazku
z tym temperatura we wnetrzu Slonca nie jest zbyt niska, by
mogly zachodzic tam procesy jadrowe? Odpowiedz przeczaca
daje mechanika kwantowa, której prawom podlegaja czastki
mikrokosmosu, a wiec i protony w gwiazdach. Bariera potencjalu,
stanowiaca przeszkode nie do przebycia dla czastki klasycznej,
staje sie przepuszczalna - zachodzi tu efekt tunelowy. Choc
prawdopodobienstwo przenikniecia przez bariere potencjalu dla
pojedynczej czastki wynosi w procesie tego rodzaju zaledwie
10- 9 na sekunde i tak mozemy spodziewac sie kilkuset tysiecy
takich procesów w ciagu godziny, skoro we wnetrzu Slonca
w reakcjach biora udzial setki miliardów protonów.

Która z liczb Y5 + V 22+ 2 Y5, V'11 + 2 y'29+

+ V 16-2 Y29+2 V 55-10Y29 jest wieksza?
Wystarczy w tozsamosci (dlac2 ;;;. d)

V c+ yd = ]i c+ y c2-d "11 / c- JI'C2=d2 + V 2

wziac c = 22, d = 20 i nastepnie sprawdzic (podnoszac obie
strony do kwadratu), ze

Y5+ Vl1-2y29 = V16-2 Y29+2 V55-10V29.

Tak wiec dwie poczatkowe liczby sa równe.


